

陕西召开建设新时代文明实践中心试点工作推进暨培训会

本报讯(陕西)近日,陕西省在杨凌示范区召开了全省建设新时代文明实践中心试点工作推进暨培训会,陕西省委常委、宣传部长牛一兵出席并讲话,省委宣传部常务副部长王吉德主持会议,杨凌示范区党工委副书记李婧致辞,省委文明办副主任鲍贻勇围绕如何推进新时代文明实践中心试点工作进行了专题辅导。

牛一兵表示,建设新时代文明实践中心是以习近平同志为核心的党中央中央立足新时代加强改进宣传思想

工作和精神文明建设工作的重大决策部署,从战略和全局上做出的重大决策部署。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,落实省委要求,提高政治站位,牢牢把握根本遵循,切实增强做好试点工作的责任感使命感,以点带面,推动试点工作向纵深发展。要结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,坚持四个“贯穿始终”,在理论宣传、任务落实、方式方法、志愿服务、资源整合等方面下更大功夫,补

齐短板弱项,推进试点工作再上新台阶。要加强工作指导,压实主体责任,积极探索各具特色、富有成效的路径模式,不断推动基层宣传思想工作强起来。

鲍贻勇从建设新时代文明实践中心试点工作的主要任务,建设新时代文明实践中心谁来做、怎么做、做什么,以及如何正确处理服务群众与教育群众、节庆活动与文明实践、本职工作与志愿服务关系等方面做了深入细致的专题辅导。

吉林延吉:用文明铸就城市之“魂”

刘晓慧

文明,是城市进步的标志;文明,是城市发展的灵魂。

自开展创建全国文明城市工作以来,吉林省延吉市以润物细无声的文明情怀改变着城市的每一个角落,让人们沐浴着心旷神怡的文明之风。

汇聚全市之力 共筑创文基础

创建为民、为民创建。延吉市委、市政府把争创全国文明城市作为一项战略任务,纳入经济社会发展全局,以提升群众获得感、幸福感、安全感为己任,全面掀起创建热潮。

为抓好创文工作,延吉市委、市政府以《测评体系》具体要求为总抓手,先后召开延吉市创建全国文明城市动员大会、部署会、推进会等会议,出台文件30余份,成立涵盖全市各级“一把手”、机关工作人员和志愿者共同参与的创文队伍,成立了创建全国文明城市指挥部办公室,采取集中办公方式、“日督查、日通报、日整改”制度,对创文情况进行综合汇总,根据发现的问题督促相关部门整改落实,形成上下联动、齐抓共管、人人有责的工作格局和

久久为功的拼劲韧劲。找差距、补短板、强弱项,一个节点一个节点向前推,一项工作一项工作往实抓,坚定不移打好创文硬仗。

完善城市功能 彰显美丽形象

伴随着创文工作的全面启动,一件件温暖人心的民生工程相继落地,让延吉市民越来越幸福。

为加快城市建设进程,延吉市持续提升道路通行能力:完成梨花路延伸、新建新建新机场公路新北街段等16条道路;投资2亿元,建设南北主干道局子街延伸工程;投资1.4亿元,拆除老旧危桥延西桥,并建设双向六车道的桥梁,极大缓解了城市南北交通压力。

加快改造老城区,让城市更“新”。完成16条小街小巷改造、20万平方米的道路加固,升级改造人行道面积52万平方米,更换边石7.4万延长米,更换维修人行道方砖4.8万平方米,市政设施焕然一新。

扮亮城区景观,让城市更“美”。完成人民公园二期和“两河”景观改造,成功打造“公园-烟集河-布尔哈通河”城市休闲景观带;对主街路建筑进行动态亮化升级,实现

亮化工程“动起来、舞起来”,打造首府“不夜城”,城市夜色更加璀璨。

持续加大绿化力度,让城市更“绿”。美化主次干道绿化带,新增绿化护栏6.33万延长米,完成主次干道季节性苗木补植栽植工作,乔木588株,绿篱23.3万余株,乔木移植320株,色带移植1230平方米,安装仿真实体花坛450平方米,摆盆1200盆,将绿色融入城市,用绿化让城市“升格”。

以“绣花”功夫 提升管理水平

为更好地解决群众反映强烈的实际问题,延吉市全面推行“街道吹哨、部门报到”的群众需求全响应机制,由街道切实履行“吹哨”职能,依托社区“网格化”管理模式,及时发现和收集创文工作中存在的问题和建议,并第一时间联络相关职能部门,在规定时间内解决问题,通过相互配合合作,妥善解决了一大批难点问题,形成了创文工作“延吉模式”。

全面开展路长制工作。将全市主次街路及相邻区域分为39个包保区域,由市级领导担任一级路长,负责督促、检查路长制工作开展,协

调解决难点问题,二级路长负责带领包保单位每日上路巡查环境卫生、市政设施、市容市貌、交通秩序等。现阶段,全市39一级路长、392名巡查员按照路长制方案要求进行巡查、反馈,随时交流、上报巡查情况,相关部门接收、整改并反馈,做到立行立改。

细化城市管理,让百姓真切体会到变化。实行洒水车和大型洗地车循环作业,让全市小街小巷每天保洁时间不少于8小时;持续开展小街小巷、城乡结合部、无物业小区庭院环境卫生集中整治行动;加大对违章停车、不礼让行人、行人乱穿马路等不文明现象的整治力度,营造文明交通环境;开展推动城市临街单位对外开放内设卫生间活动,有效解决群众如厕难题。

增强舆论力量 传递文明之音

在创建全国文明城市工作中,延吉市在相关媒体开设创文专栏,开办媒体互动平台,收集市民在平台反映的创文问题建议,再反馈给相关部门进行协调解决,收集各类问题337件,已协调解决292件;协调移动、联通、电

信公司向全市通信用户发送宣传社会主义核心价值观和创文公益短信;制作8700余张文明宣传标语张贴在全市出租车、公交车内,让市民感受到创文的浓厚氛围;制作3万余张的创文宣传门帘腰条张贴在全市主干街路及商业密集区临街商铺门窗上,做到一店一贴;发放宣传单3万张、宣传资料3万册;造型景观及宣传牌150余个,不断提升市民创文知晓率和参与率。

如今,漫步在延吉城区,不经意间,人们总能与文明不期而遇:文明热情的服务窗口、细致到位的便民设施、覆盖大街小巷的“蓝马甲”志愿服务……文明之花的绽放正潜移默化地推动着城市的进步和发展。自创文工作开展以来,延吉社会各界人士积极投身志愿服务,全市志愿者注册人数已达81096名,志愿服务团队已达273支。

全国精神文明建设 经验·交流征文

片仔癀杯

漳州片仔癀药业股份有限公司联办



精神文明网

报社官方微信



本报(李柯李宏)“家里厕所堵了,听说我们社区刚建的共享工具屋有专门工具,我就来借一把刷子回去疏通一下。”11月12日下午,在四川省绵阳市游仙区建华乡建华社区,居民刘女士在登记表上签字后,借走了通厕工具,脸上洋溢着笑容。为了进一步提升社区便民服务水平,建华社区近日建立了“共享工具屋”,为居民生活提供方便,受到了居民的好评。

建华社区党支部书记王斌介绍:“我们在工作中发现,很多居民在日常生活中会遇到缺乏一些专用工具的情况,如疏通厕所、修剪树枝、修理管道等。完成这些工作需要特定工具,这些工具价格又不低,买来用完后又往往闲置,使用率不高,给居民生活带来了不便。我们搭建一个‘共享工具屋’,由社区购买一些爱心工具,提供给辖区居民免费使用,有需要的居民只需在借用登记册上签下名字并按期归还就行了。”

为了尽量解决群众生活中存在的实际问题,建华社区还鼓励辖区居民平时不常用但偶尔又急需的生活用具放到这个“共享工具屋”里,实现邻里之间物与物的共享,增进邻里关系。

“前两天我家汽车轮胎漏气了,到处借气枪没借到,听说我们社区建了个‘共享工具屋’,我就来了,果然有气枪可以借用。”前来借工具的赵女士笑容满面:“社区领导想得真周到,非常方便。以后我有闲置的工具也拿来放在这里,也方便其他邻居借用。”

工具借用登记员王菊蓉指着一排工具说,共享工具屋建立一个月来,已提供了40余件工具供居民借用,共有12户居民前来借用,有4户居民提供了自己家的闲置工具,大家都说这个办法非常好,得到了居民的一致认可。



金国酒·品质生活

服务热线:400-667-1988

绵阳游仙:社区「共享工具屋」办了实事得了民心



全国精神文明建设 新闻图片摄影赛

九寨沟杯

全国文明风景旅游区 九寨沟风景名胜区管理局协办



11月17日,四川省洪雅县“书香传承好家风”公益示范项目在花溪镇兴胜村举行启动仪式。启动仪式上,相关单位为花溪镇兴胜村的居民家庭送出儿童绘本150册,家长读本100册。图为活动现场。

石茂成 朱小根 摄

擦亮服务窗口 汇聚城市文明

——太原市迎泽区为创建第六届全国文明城市发力

芦蕊

近年来,山西省太原市持续奋力创建第六届全国文明城市。迎泽区作为中心城区,通过开展系列专项行动,用环境影响人、用管理改变人,为创建全国文明城市发力。一幅崇德向善、和谐宜居的文明迎泽画卷正徐徐展开。

精细管理 协同共治

在推进文明城市创建过程中,沿街门店不仅是城市文明的形象“代言”,更是和谐宜居的服务窗口。迎泽区将曾经的“门前三包”加码成为“门前五包”,即“包洁化、包绿化、包秩序、包立面、包文明”。通过门店自我管理、专班考核管理、群众监督管理,实现了城市精细化管理的六大转变。

从5月份以来,迎泽区在全区范

围内全面铺开“门前五包”工作。通过宣传发动、签订门前五包责任书、悬挂统一公示牌等措施,让商户有了参与城市管理的意识;通过成立专班、日巡查、周打分、月奖励等一系列行动,使广大市民、商户从旁观者变成主动参与者,城市管理从原来的应急式转为常态化。

“一路一专班”综合治理机制,是迎泽区针对小街巷综合治理难题进行的又一创新举措,由街镇分管领导作为街巷长负总责,派出所、交警队、执法中队、市场监督管理局、环卫作业公司、社区、小巷管家共同参与,协同共治。专班每日两巡查,做到问题在一线发现、思路在一线形成、工作在一线推动,效果在一线体现。几个月以来,76条小街巷成立专班,小街巷治理成效明显,文明风尚随处可见。

智慧管理 省时省力

迎泽街道辖区共有商户和驻地单位1448家,全部挂牌“门前五包”,参与评定星级单位1335家,奖励五星责任单位26家,处罚335家。

青年路片区共有商户、驻地单位、小区80家,今年5月份开始,依托“一路一专班”开展街巷巡查工作,“门前五包”挂牌80家。针对机动车、非机动车无序停放现象,驻地单位、小区物业、商户、街道办、社区一起协调解决,通过“一路一专班”积极宣传、引导实施“门前五包”,有了明显成效。从7月份起,青年路片区开始评选每月五星优秀商户,凡是评选出的优秀商户均可获得一面流动红旗及200元的奖励。“变化最明显的就是环境卫

生和公共秩序,大家都更有责任心,过往的路人以及我们店里的顾客,都变得很自觉,电动车、自行车都按规定停放。”一家便利店的店长说道。

以点带面 加强引导

庙前街道辖区共有商户和驻地单位1543家,“门前五包”累计挂牌1457家,参与评定星级单位1253家,奖励五星责任单位38家,处罚98家。

庙前街道依托“一路一专班”工作机制,全面推行“1+2+X”工作模式,推进“门前五包”工作落实。即“1”是以街道为中心,全力推进;“2”是指街道副科级以上领导担任社区街巷长,负责所包社区“门前五包”工作的落实,确保“门前五包”管理协调有力度,街道、社区形成合力;“X”是

借鉴“一路一专班”工作机制,建立以社区小巷管家、卫生监督员、行政执法人员为基础,与派出所、市场监督管理、交警、环卫和绿化等多个部门联合,按照“门前五包”责任内容,落实定岗、定人、定责制度,加强日常巡查,发现问题及时解决。目前,桃园路一社区、桃园路三社区、水西关街二社区三个社区的所有街巷全部成立了“一路一专班”。

迎泽区在开展“门前五包”过程中,不断加强对责任单位的引导,商户观念转变,变被动管理为主动参与,不仅把“门前五包”的责任落实到单位负责人,更落实到了单位员工,让每个员工负起管理职责,真正将“门前五包”做细做好。

文明,是一座城市的底色。于太原市而言,创建全国文明城市,让这座城市更美好,让这里的人民更幸福。